厦门大学优秀博士学位论文培育与评选方法

(校第六届学位评定委员会第三次全体委员会议2003年9月19日通过)

优秀博士论文是博士生培养质量的一个重要标志，搞好这项工作是促进我校研究生教育，提高博士生培养质量的一个重要环节。尤其是从中遴选出特别优秀和有竞争力的论文参加一年一度的全国优秀博士论文的评选，更是一项直接关系到我校研究生教育发展和学校声誉的重要工作。为此，特制定如下措施和方法，以推动这项工作的进行。

一、启动厦门大学优秀博士论文培育工程

优秀博士学位论文必须早期有意识进行培育，因此决定从2003年秋季起启动厦门大学优秀博士论文培育工程，通过设立厦门大学优秀博士论文培育基金，在在学博士生中先行选拔有较强科研能力的人选，提供条件，加强培养，以期在博士学位论文的质量上能够有所提高。

1、具体选拔程序:

（1）在学的博士生在中期选拔时，考核成绩优秀，科研能力突出，并已取得一定的科研成果(在国家重要学术刊物上发表过论文，或作为第一作者出版过学术著作)，经导师同意或推荐均可向相关院（系、所、中心）报名。新入学的博士生，如科研能力较突出，亦可由导师推荐报名。

（2）各院（系、所、中心）学位评定分委员会审核有关材料，提出初步名单，上报研究生院学位与学科建设处。

（3）校研究生院讨论决定，下达正式名单。

2、培养措施

凡经校研究生院确定入选为培养对象者，学校与院系将提供如下支持。

（1）加强导师组的指导力量。以博士生的导师为主，辅以其他具有高级职称的优秀教师，组成导师组，人数一般为3-5人，负责对入选者在科研上、尤其是学位论文撰写上的指导。

（2）提供经费支持。学校设立优秀博士论文培育基金，对每位入选者提供理工科5万元，文科2万元以上的经费支持。经费按年度拨付，用于有关的科研和学术活动，包括购买文献资料、必要的实验费用、参加学术会议等。

（3）入选者如因学位论文写作需要，可适当延长培养时间，最长不超过1年，在此期间内，学校继续拨给培养经费。

（4）入选者必须定期（每学期一次）向有关院系报告科研进展情况，接受院系和研究生院组织的考核。如果在入选一年后科研上没有新的成果，或新入学的博士生开题报告未能得到导师组通过，将取消此项培养资格。

二、实行优秀博士学位论文评选和奖励制度
从2003年起，每年将开展一次优秀博士论文的评选工作，从参评的博士论文中，评选出校级优秀博士学位论文，并从中推荐参加省级评选的优秀博士论文。国家级优秀博士论文将从省级推荐参评的论文中最后评选产生。

1、参评对象

为达到广泛参与的目的，参评对象不限于已入选的培养对象。凡上一学年度通过答辩，并获得厦门大学博士学位的论文，均可报名参加评选。

2、参评条件

凡参评的博士学位论文，应以中文撰写或者有中文稿。同时，其论文评阅人和答辩委员会对论文评价的优秀率达到总人数的三分之二以上，或者答辩委员会最后对其评分在90分(含)以上(个别学科可以放宽至86分以上)，并符合以下条件：

（1）论文选题紧密围绕重大的理论问题和实际问题，尤其鼓励与国家经济建设、科技进步和社会发展紧密相关的应用性、技术性选题；
（2）论文内容有重大创新，具有重要科学意义或应用前景；
（3）研究结果可能导致本领域科学研究的突破性进展，或有重要的直接应用价值；
（4）研究方法或技术路线有重要创新。
3、评选程序

（1）每年6月份由研究生院学位与学科建设处按各博士点上一年度实际毕业人数下达推荐名额，凡国家级重点学科和一级学科授予权博士点推荐比例可适当放宽。每年各学科的推荐名额和对报送材料的具体要求另行下达。

（2）由个人或导师提出申请。各学位评定分委员会受理申请，并在下达推荐名额范围内在6月底前择优推荐(注明推荐顺序)。学位与学科建设处受理后组织相关校内外专家评审，并在9月份报校学位评定委员会审核通过。

（3）校学位评定委员会同时从校级优秀博士学位论文中择优向福建省推荐优秀博士学位论文侯选名单。

（4）凡经校学位评定委员会评出的校优秀博士学位论文，将在校内公示，并实行一个月的异议期。如发现入选论文存在抄袭、剽窃、作假等违法和违背学术道德行为或主要研究结论不能成立等严重问题，可在一个月内以书面形式向学位与学科建设处提出异议。异议内容一经查实，将在全校公布，并按有关规定处理。
4、奖励办法

（1）对评出的校优秀博士学位论文的作者和导师，将颁发荣誉证书和奖金各1500元。年终考核时，导师的科研分可按省部级科技进步奖或人文社科奖二等奖相应的奖励计算，并作为研究生培养质量评估的重要依据和新一轮优秀博士学位论文培育基金资助的重要条件。

（2）福建省和全国优秀博士学位论文评选的候选论文，原则上是从本校当年评出的优秀博士学位论文中推荐。获得福建省和全国优秀博士学位论文奖的论文，将对论文作者和论文指导教师给予重大奖励。获得省优秀博士学位论文一等奖的，学校另加奖励1500元，导师的年终考核科研分可按省部级科技进步奖或人文社科奖一等奖相应的奖励计算；评上全国优秀博士学位论文的，学校奖励作者与导师各1万元，并在学校科研业绩考核中按教育部、中科院科技进步奖或教育部、社科院人文社科奖一等奖相应的奖励计算加分，并作为各类评奖和晋升的重要条件。获得全国优秀博士学位论文提名奖的，奖励作者与导师各3千元，导师的年终考核科研加分可略高于省部级科技进步奖或人文社科奖一等奖相应的奖励计算。以上各级获奖均可作为导师参加各类评奖和晋升的重要条件(以上科研考核加分可取高限，但不累计)。
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